

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СТАВРОПОЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

ПРАВОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ПРАВОВОЙ
ГРАМОТНОСТИ СТУДЕНТОВ В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ



Ставрополь

2017

Правовая грамотность избирателей : метод. рек. для повышения правовой грамотности студентов в избирательном процессе / М.В. Обновленская ; ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ, Научная библиотека. – Ставрополь, 2017. – 11 с.

Методические рекомендации подготовлены в помощь работы научной библиотеки Ставропольского ГАУ по формированию правовой грамотности студенческой молодежи, как избирателей, организации просветительской работы в период проведения выборов, а также по взаимодействию с избирательными комиссиями.

Составитель:

Обновленская Марина Васильевна, директор научной библиотеки федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»

СОДЕРЖАНИЕ

РОЛЬ БИБЛИОТЕКИ В ОРГАНИЗАЦИИ ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

- ПРИМЕРНЫЕ ФОРМЫ МЕРОПРИЯТИЙ СО СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ В ПЕРИОД ПРЕДВЫБОРНЫХ КАМПАНИЙ
- ИНФОРМАЦИОННАЯ СРЕДА И ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК
- МОЛОДЕЖЬ И ВЫБОРЫ
- ВОСПИТАТЬ ГРАЖДАНИНА
- КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ВОСПИТАНИЮ ЭЛЕКТОРАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

РОЛЬ БИБЛИОТЕК В ОРГАНИЗАЦИИ ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого его члена в отдельности. В настоящее время отмечается повышенный интерес населения к своим правам. В связи с этим одно из приоритетных направлений деятельности библиотек - обеспечение доступа граждан к достоверной, полной и оперативной правовой информации. Библиотеки выполняют особую социальную миссию, как активные участники в информационном обеспечении ресурсами и услугами процесса проведения мероприятий по правовой грамотности населения. Быть центром повышения правовой грамотности – одна из функций библиотек

Особая миссия возлагается на библиотеки высших учебных заведений, как на центры просветительской деятельности в области правовых знаний, избирательного процесса и предоставления правовой информации для молодых избирателей – студенческой молодежи.

Работа библиотеки по правовому воспитанию студенческой молодежи проводится в тесном взаимодействии с факультетами, кафедрами и структурными подразделениями университета. Особую значимость эта деятельность приобретает в период проведения предвыборных кампаний. Ведь выборы - основная форма участия избирателей в политике и государственном управлении.

. В воспитании правовой грамотности молодых избирателей, освещении предвыборных кампаний используются все имеющиеся в арсенале формы работы.

В ходе подготовки к ЕДИНому ДНЮ ГОЛОСОВАНИЯ (10 сентября) научная библиотека должна активизировать работу по повышению информационной культуры и правовому просвещению молодежи. Используя разнообразные формы и методы библиотечной работы, информационного обеспечения, библиотекарям необходимо акцентировать внимание аудитории на разъяснении законов о выборах, правил голосования, основ избирательного права.

ПРИМЕРНЫЕ ФОРМЫ МЕРОПРИЯТИЙ СО СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ В ПЕРИОД ПРЕДВЫБОРНЫХ КАМПАНИЙ

Основные направления разъяснительной и информационной деятельности библиотек в области подготовки к избирательным кампаниям составляет информация:

- по конституционному и государственному праву
- по избирательному законодательству, особенностям его применения на конкретных выборах
- по избирательной терминологии
- правам и обязанностям избирателей
- оповещение участников избирательного процесса о сроках и порядке осуществления избирательных действий
- информация о депутатах, политических партиях, программах
- о государственных символах
- об истории избирательного процесса в России.

Чтобы повысить политическую и правовую культуру молодых избирателей в библиотеке оформляются:

- раздел на сайте научной библиотеки
- выставки печатных изданий
- виртуальные выставки на сайте научной библиотеки
- презентации на видео-панелях научной библиотеки
- «Уголок избирателя»
- «Календарь избирателя»
- информационные стенды
- круглые столы
- диспуты
- дискуссии
- беседы

С учетом специфики молодёжной аудитории упор делается на яркие, зрелищные мероприятия, предполагающие активное участие в процессе всех участников.

Современные инновационные формы работы библиотек способствуют более эффективному распространению правовых знаний в молодёжной среде.

Среди форм библиотечного обслуживания могут практиковаться:

- деловые и ситуационные игры
- пресс-конференции

- игры
- практикумы
- часы избирателя
- исторические экскурсы
- тренинги
- час политика

Важным направлением является создание Уголка избирателя. Уголки избирателя должны содержать информацию об информационных избирательных ресурсах: сайте ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, сайте ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ, региональных нормативных правовых документах, границах избирательных участков, составах участковых избирательных комиссий, справочные материалы о нахождении штабов и представителей кандидатов.

ИНФОРМАЦИОННАЯ СРЕДА И ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК

Информационные ресурсы библиотек – это фонд печатных и электронных изданий библиотеки, доступ к образовательным, научным и справочным базам данных.

Залогом успешной работы библиотеки и основной базой в осуществлении деятельности по правовому просвещению населения является фонд книжных и периодических изданий. Фонд научной библиотеки Ставропольского ГАУ содержит более 1,3 млн. печатных изданий, около 100 тыс. полнотекстовых электронных книг, более 800 наименований печатных периодических изданий и 1,5 тыс. наименований электронных периодических изданий. Осуществляется доступ к электронно-библиотечным системам, базам данных полнотекстовых и реферативных ресурсов. Генерируется собственная электронно-библиотечная система "ЭБС Ставропольского ГАУ", которая содержит, в том числе, большое количество разработок авторов университета по правовому воспитанию студентов.

Пополнение документами (книгами, периодическими изданиями, видеоматериалами и т.п.), отражающими разнообразные вопросы организации и проведения выборов заложено в «Тематический план комплектования научной библиотеки Ставропольского ГАУ».

Оперативный поиск информации по избирательному праву в библиотеке обеспечат выделенные специальные рубрики в каталогах и картотеках, электронном каталоге, доступном из любой точки сети Интернет. Существенно расширяет возможности оперативного и качественного доступа к правовой информации обращение к электронным базам данных. Правовые справочно-поисковые системы "Консультант Плюс", "Гарант" – надежные помощники в поиске правовых документов по избирательному процессу. Доступ к данным ресурсам доступен пользователям с любого компьютера научной библиотеки (164 АРМ) и с любого компьютера университета (2984 АРМ).

Сегодня время диктует необходимость более эффективного использования электронных ресурсов библиотек.

На САЙТЕ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ СТАВРОПОЛЬСКОГО ГАУ создан раздел «Я – ГРАЖДАНИН РОССИИ», который должен оперативно пополняться ссылками на информационные сайты и ресурсы по правовой информации, виртуальными выставками согласно «ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ВОСПИТАНИЮ ЭЛЕКТОРАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ», отчетом о проведенных мероприятиях и т.д. Доступ научной библиотеки к электронно-библиотечным системам «Лань» и «Znanium.com» гарантирует молодым пользователям научной библиотеки доступ более чем к 90 тысячам наименований электронных книг и журналов, доступных из любой точки доступа сети Интернет, в том числе по тематике правовой грамотности и избирательного права.

Необходимо дополнять работу издательской деятельностью библиотеки. Такой как издание буклетов, памяток, информационных листовок, рекламных проспектов, библиографических пособий, создание рекомендательных списков литературы по теме избирательных процессов. Например, памятка молодому избирателю «Я голосую впервые».

В период избирательных кампаний работа библиотеки должна быть подчинена основным принципам – наглядности и доступности информации. В этот период необходимо организовать библиотечное пространство так, чтобы посетители могли получить информацию о кандидатах, сведения о мерах ответственности за нарушение избирательных прав граждан, ознакомиться и изучить информационные плакаты о выборах. На выставках, стенах должны быть представлены основные официальные и нормативные документы по выборам, литература о партиях, истории их создания, о месте нахождения территориальной избирательной комиссии, адреса избирательных участков и номера телефонов, где можно получить нужную информацию.

Особую важность приобретают усилия по обеспечению свободного и равного доступа к правовой и социально значимой информации – обеспечение информацией пользователей с ограниченными возможностями здоровья в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья. На сайте библиотеки действует виртуальная справочная служба, которая позволяет обеспечить более быстрый и качественный доступ к информационным ресурсам, расширяет возможность доступа к информации. Для адаптации ресурсов в библиотеке университета применяется специальное программное обеспечение, технические средства, используется мобильное приложение для смартфонов с синтезатором речи, разработанное электронно-библиотечной системой «Лань», к ресурсам и сервисам которой наш университет ежегодно имеет подписку.

Все сервисы библиотеки по обслуживанию читателей с ограниченными возможностями здоровья размещены на сайте библиотеки в разделе «Обслуживание читателей с ограниченными возможностями здоровья».

МОЛОДЕЖЬ И ВЫБОРЫ

Используя весь арсенал форм и методов библиотечной работы, информационного обеспечения, библиотекарям необходимо уделить особое внимание мероприятиям, разъясняющих законы о выборах, правила голосования, основы избирательного права. В работе необходимо эффективно использовать все ресурсы библиотек.

Для того, чтобы работа библиотек по формированию правовой культуры избирателей носила системный характер, необходимо наличие совместных планов работы с факультетами, кафедрами и структурными подразделениями университета, которые будут ориентированы на решение следующих задач: повышение уровня правовой культуры и информированности студентов о выборах, повышение гражданской активности, укрепление и совершенствование системы информирования и правового просвещения молодежи, придание этой работе целевого и комплексного характера

В период выборной кампании библиотека может стать местом встреч студентов с кандидатами в депутаты, представителями избирательных комиссий.

Повышению эффективности работы библиотеки будут способствовать организованные изучения осведомленности молодежного избирателя в правовых вопросах, их взглядов и интересов, мнений о предстоящих выборах, отношения к органам власти. Для этого необходимо проводить анкетирования, опросы. В процессе этих исследований пользователям можно предложить следующие вопросы и темы: "Зачем мы ходим на выборы?", "Пойдетe ли Вы на

выборы?", "Знакомы ли Вы с программами кандидатов", "Программа какого из кандидатов наиболее приемлема, по-вашему, для развития России?", "Из каких источников Вы узнаете о кандидатах (телевидение, газеты, Интернет, библиотека, другое)?". Эти же вопросы можно использовать при проведении диспутов, бесед, круглых столов и др.

ВОСПИТАТЬ ГРАЖДАНИНА

Проблема участия молодежи в выборах является сегодня одной из самых актуальных, ведь именно эта возрастная группа людей представляет собой наиболее социально активную часть населения. Главная цель, которую должны поставить перед собой библиотекари при организации мероприятий для этой группы пользователей – воспитание молодого поколения в духе уважения к закону, формирование в среде молодых избирателей активной жизненной позиции, содействие в преодолении политического нигилизма.

В молодёжной среде лучше применять активные формы, такие, как деловые и ситуационные игры, диспуты, дискуссии, конкурсы, круглые столы, уроки правовых знаний и правовой культуры, часы информации. Такие мероприятия учат анализировать, обобщать, сопоставлять события и факты, помогают вырабатывать собственную точку зрения, учат уважать мнение оппонентов, развивают мыслительный процесс. В таких мероприятиях, а это очень важно, молодые люди могут высказать свое мнение.

Успешно решить такую задачу, как формирование практических навыков, необходимых для участия в избирательной процедуре, поможет такая игровая форма, как турнир знатоков права ("Я – избиратель!", "Молодые избиратели XXI века").

В **День открытых дверей** рекомендуется организовать встречу молодых избирателей с представителями политических партий и общественных объединений. На таких встречах происходят диалоги, в ходе которых молодёжь из компетентных источников узнаёт о законодательных актах, знакомится со своими правами и способами защиты, обязанностями и последствиями нарушений законов.

День молодого избирателя. Особое внимание накануне выборов в библиотеке следует обратить на работу с **молодыми избирателями, голосующими в первый раз**. Одной из форм работы с этой категорией читателей может стать День молодого избирателя. Главная цель мероприятия – развитие интереса и повышение уровня доверия молодежи к процессу организации и проведения выборов. На мероприятие приглашаются юноши и девушки, голосующие впервые. Мероприятия направлены на разъяснение

выборного законодательства, порядка голосования и так далее. В этот день библиотека привлекает свои ресурсы для популяризации знаний об избирательном процессе, подчеркивая значимость выборов в судьбе каждого, ответственность при принятии решения. Проведение подобного мероприятия способствует серьезному подходу к голосованию и активному участию молодёжи в выборах.

Для этой категории избирателей рекомендуется подготавливать подборки литературы. Темами подборок могут быть следующие: "Государственная молодежная политика", "Тебе, молодой избиратель". Голосуя за политических лидеров, юноши и девушки должны делать осознанный выбор. Для этого им необходимо разбираться в политических направлениях, движениях, партиях, программах кандидатов. Молодые избиратели узнают, в рамках мероприятия, об истории демократических выборов в России; что такое местное самоуправление, знакомятся со структурой органов местного самоуправления муниципального образования, с официальными сайтами Президента России, Государственной Думы, Центризбиркома. Участвуют в викторине "Я – избиратель". К этому Дню необходимо подготовить буклеты и листовки в помощь молодому избирателю - "Я иду на выборы".

Становлению гражданской позиции молодёжи способствует знание государственной символики страны. В период предвыборной кампании рекомендуется сделать акцент на проведении мероприятий по популяризации государственной символики. Информационные пятиминутки, часы истории, беседы (Приложение 1) призваны способствовать воспитанию уважения к истории страны, символам государства.

Научной библиотеке Ставропольского ГАУ необходимо переходить от разовых мероприятий к разработке перспективных планов в работе по правовому просвещению избирателей, что прибавит работе систематичности и целенаправленности и будет способствовать творческому развитию личности, осознанию гражданского долга молодых избирателей, расширению кругозора и информированности, повышению электоральной культуры.

Контакты:

355017, Ставрополь,

пер. Зоотехнический, 12, Научная библиотека Ставропольского ГАУ

тел. +7(8652) 71-72-23

электронная почта: bibl7@mail.ru

сайт научной библиотеки Ставропольского ГАУ - <http://bibl.stgau.ru/>

Приложение 1

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ВОСПИТАНИЮ ЭЛЕКТОРАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

ФОРМА МЕРОПРИЯТИЯ	НАЗВАНИЕ
Традиционные и электронные выставки, открытые просмотры	«Я – гражданин России!» «Судьба родного края: наш выбор» «Голосую за Россию!» «Я – избиратель!» «Твой выбор – твое будущее!» «Выбирай свою судьбу» «Мы молодые – нам выбирать!» «Выборы: прогнозы и варианты» «Мы – избиратели 21 века»
Презентации на видео-панелях	«Будущее России — за вами»
Дни информации	«Избирательное право в вопросах и ответах» "Выборы: история и современность" «Россия в политическом измерении»
Урок правовых знаний «Страницы истории»	«Хроника Российской государственности» «История президентства в России»
День молодого избирателя	"Что такое местное самоуправление?" "Молодежь современной России: взгляд в будущее" «Мы учимся выбирать» «Сделай правильный выбор»
Информационные стенды	«Молодежь выбирает будущее» «Кандидаты крупным планом» «Избирателям о кандидатах», «Навстречу своему будущему» «Выбирай достойного» «Законы, которые нас защищают» «Представляем кандидатов».
Уголок избирателя	"Россия перед выбором"
Памятка молодому избирателю	«Я голосую впервые»
Анкетирования, опросы	«Как Вы относитесь к выборам?» "Что мы знаем о выборах?" "Что значит для Вас выборы?" "Что значит быть избирателем?"
Викторина	"Я – избиратель"

Буклеты и листовки	Интернет в помощь избирателю" "Я иду на выборы"
Беседы	"Символы Отечества" "Гимн, флаг и герб России" "Гордо реет флаг российский" "История государственной символики"
Конкурсы политического плаката	«Я голосую!» «Голосую за Россию!»
Диспут	«Что мы выиграем и что потеряем, если не пойдем на выборы?»
Круглый стол	«Я – гражданин России!»
Экспресс-викторина	«Выборы в вопросах и ответах»